

公职人员丢弃受伤少女令人齿寒

蒋萌

今日论语

18岁女生小黎(化名),家住安徽亳州市涡阳县高公镇前李村。3月11日下午,在县城上学的她,返回30多公里之外的家,路遇歹徒侵害毒打,被丢弃路边。12日下午高公镇警方发现小黎,却因为地衣衫褴褛、奄奄一息,草率地将她认定为“流浪女尸”,并叫民政办将“女尸”拉走。更悲惨的是,司机把车开到邻近的太和县,又将女孩丢弃到一条沟里。直到13日早上,太和县警方和120赶到,小黎才被送往医院抢救。

读到这里,善良的人们都会斥责“抛尸”行为丧尽天良。小黎遭遇歹徒,已是大不幸。被人发现时,女孩的下身没穿衣服,经历的严重侵

害不难想象。连当地村民都于心不忍,拿草皮子将她的身体遮住。而高公镇的警察却不愿许多在场群众质疑女孩还活着,更没有考虑这是不是刑事案件,就匆匆“盖棺论定”。这不仅是严重失职,更是何等冷酷!

高公镇民政办同样难辞其咎。民政办负责人没对小黎做任何检查,也没叫120,就让一个司机将女孩装上灵车。更恶劣的是,表面称“拉到火葬场”,实际却将女孩丢弃到邻近的县城。如果没有民政人员的授意,临时雇来的司机敢自作主张吗?可以想见,在场的民政干部没有将女孩视为应救助的对象,只想尽快“甩包袱”、赤裸地转嫁责任。司机为了区区300元,就昧着良心丢弃尚存气息的少女,底线良

知的泯灭同样令人痛心。

暂且放下小黎,就算真的是流浪者遇险,有关部门也不能“大撒把”。《城市生活无着的流浪乞讨人员救助管理办法》明确规定,县级以上城市人民政府应当根据需要设立流浪乞讨人员救助站;公安机关在执行职务时发现流浪乞讨人员的,应当告知其向救助站求助,对残疾人、未成年人、老年人和行动不便的其他人员,还应当引导、护送到救助站;对突发疾病的,及时送医院救治。这不仅出于基本的人道,更是行政与执法者必须履行的职责。

高公镇的当值警员与民政干部,无法以“疏忽大意”来为渎职、冷血、转嫁责任狡辩。他们的敷衍与草菅人命折射出,一些执法者与

地方干部不仅完全不符合公职人员的基本要求,而且全无人性,对社会底层人群可能怀有歧视心理,不仅不愿为后者服务,甚至置当事人的生死于不顾。他们的表现令人齿寒,他们的恶劣行径更给公职机关的形象抹黑。当地警方只有全力将歹徒缉拿归案,民政与公安机关必须严惩责任人,才能还仍在抢救中的受害人一个迟来的公道。

许多社会现实令人纠结,又发人思考——既有《感动中国》里感人至深的一幕幕,也有佛山“小悦悦事件”以及本例的令人齿寒。在人们尤其是公职人员表达动容或义愤之时,恐怕还应审慎思虑,如果面对类似情形,自己能否做出正确的抉择。(相关报道见A11·中国新闻)

观点圆桌

查验身份证是滥用权力吗?

新闻焦点:据羊城晚报报道,近日,一则关于广州市天河区警方近段时间严查身份证的消息在网上流传。不约而同地,不少网友都晒出自己被查身份证的经历。昨日,广州警方通报称,警方查验身份证是一种常态化手段,并非流传的随机查验。

能不查尽量不查

良好的治安环境需要警民共建,如果警方真正做到依法查验、文明执法,相信能够得到执行对象的理解。但是,为了保障公民个体权利,应该有所限制,能够不查,尽量不查;实在要查,也应该文明先行。 乔杉

配合一下有何不可

警方检查身份证是职责所在,看似给被检查者带来一定的麻烦,但从长远来说,是为了公共安全,是为了整个社会和每个公民的安全。作为公民,花几分钟配合一下,有何不可? 罗瑞明

必须合法合理

相比警方在火车站、汽车站等特定场所查验身份证,在街头截查路人身份证的行为,如果没有合法合理的理由,就存在滥用权力的嫌疑。谁也不想无缘无故就被警方当做“有违法犯罪嫌疑人”。 舒圣祥

评论责编 郁晶陶

E-mail:xmpl@wxjt.com.cn

盲道关乎文明和民生

朱四倍

据南方都市报报道,一则名为《世界上最牛的深圳盲道》帖子以一组图片,罗列了“断头”、被障碍物占据、“峰回路转”等深圳盲道的种种怪状,引来众多网友的围观和补充爆料。奥一网“网络问政平台”上,“路客009”还将这种怪象向深圳市委书记王荣发问。

早在1989年,就有《方便残疾人使用的城市道路和建筑物设计规范》,2001年又出台《城市道路和建筑物无障碍设计规范》。然而在现实中,不独深圳,“断头”、乙形盲道屡见不鲜,有关方面也是各执一词。如在本则新闻中,关于盲道被绿化树等占据,有关部门就声称:“有些是

我们先种了树,然后他们才铺的盲道。”从中既可以看出管理的混乱,更可以看出各方对盲道并不热心。盲道似乎陷入了“有利争着干、无利一边躲”的困境之中。

靠什么来纠正这种现象?一是落实法规,明确盲道建设和管理的责任主体,以及其他部门的协调责任,改变多头治理的现状。二是理清盲道管理混乱的原因,如城市规划设计时考虑不周,观念上认识不到位,执行不力,监督缺位等。三是让整个社会都来关心盲人朋友。城市管理者眼中有盲人权益,才能真正实现无障碍。盲道关乎城市文明和民生,考量着管理者的智慧和水平。

据现代快报报道,到今年2月底,江苏省无锡市所有3298台自动柜员机中,已经全部实现了记录、存储、备查冠字号码功能,成为国内首个全面推广这一功能的城市。从ATM机里取出的每一张百元面钞,都可以被查到踪迹。也就是说,ATM机究竟会不会“吐”假钞,将有公正的“裁决”。

有关ATM机吐出假钞的传闻,时常让储户心有戚戚。所以,获悉无锡市做到了钞票溯源机制的全面覆盖,储户必然叫好:这样的ATM机,才称得上是真正的“放心机”。当下,ATM机的自助服务,固然是省时省力的“方便机”,但还无法完全赢得“放心机”的美誉。正是缘于“键

钞票可溯源才是『放心机』

盘按几下,钞票自动来”的快捷之利,一旦发生取到假钞纠纷,几乎很难让银行方面承认错在己方。一些新闻实例早就揭示,如果没有一种针对ATM机所吐钞票的“逆向溯源”验证机制,无辜中招、钱财受损的储户,其维权之路将困难重重。

无锡率先把存取钞票的记录、存储和备案查号功能,推广应用到所有ATM机中,自然付出了一定的“升级成本”。但正是这样的投入,才能消除广大用户的后顾之忧。为了保障市民权益,把街头巷尾的ATM机,全面升级为无假之忧的“放心机”,真的应当成为许多地方能办和快办的实事选项。无锡做得到,其他地方也应该能做到。

外来务工者陆盘山刻苦钻研,成长为“徐虎”式爱岗敬业能手——

他能让洒水车扫路车起死回生

寻访 身边的雷锋
新民晚报 上海师范大学
上海文艺出版社集团 主办

“听”出故障源

1997年,24岁的陆盘山走进普环公司大门。他想,自己当过4年汽车维修工,干这个应该是手到擒来。可第一次面对一辆出故障的洒水车,陆盘山就傻了眼。“环卫作业车比普通车辆多很多附加装置,比如液压装置、电机装置、拉臂,别说修了,很多我见都没见过。”被当头浇了盆冷水的陆盘山,有强烈的挫败感。他意识到,单凭“卖力”干活并不够,“只有提升自己的业务水平,才不会被淘汰。”

这些年来,经陆盘山维修的车辆不下200辆,有些车只要一发动起

这是一双不怎么美观的手:粗粝的皮肤,奇短的指甲几乎嵌进肉里,指甲边缘的黑色污垢洗都洗不干净。然而,15年来,这双手“摸”过200多辆环卫专用作业车辆,让“瘫痪”的扫路车快速运转,让“临终”的洒水车起死回生;经这双手“微调”过的车辆,曾引来生产厂家上门“取经”。

步,他就能听出故障源。陆盘山细心如发,常常发现诸如“轴承磨损异常”等易被忽略的情况,只要他出马,总能比别人提前一两小时解决问题。近年来,环卫作业车辆更新换代速度快,只要陆盘山“摸”过的车,即便全部拆了,他也能重新“造”起来。

优化改造车辆

2003年,陆盘山决定攻读机修

这双手的主人就是陆盘山,39岁,安徽巢湖人,普环实业有限公司三分公司一名普通的维修工,2010年至2011年度上海市优秀农民工。他从一个只有初中文化程度的毛头小伙,成长为“徐虎”式的岗位能手,陆盘山的成功,源于不断的自我鞭策,更源于爱岗敬业的能手精神激励。

课程。这对只有初中文化程度的他来说,是个挑战。况且,读这些课程要占用大量业余时间,学费比他每月的工资还要高,而且那时他的儿子刚满两岁。2003年、2005年,陆盘山“啃”下了六七本大部头的机修专业书籍,接连顺利通过了机修工中级、高级考核。

2005年,环卫作业车辆更新换代“提速”,刚晋升高级工的陆盘山立即尝到了“学以致用”的甜头。他不满足于单纯给车辆“治病”,还动起了“优化改造”的脑筋。去年新购置的“3-3-8扫路王”的车辆工作包中,有两个零部件一天必坏。针对工作包的负重、震动、承受力情况,陆盘山改造了相关部位零部件。经过近两个月实验,类似故障再也没有发生,连生产厂商都上门取经,并修改了车辆的设计。

即将落户上海

去年年底,陆盘山获得“上海市优秀农民工”的称号。按照相关政策,陆盘山可直接申办本市常住户口,子女户口也可随迁。得知这一消息,陆盘山“晚上都睡不着觉了”。前两天,他刚刚回安徽老家办了手续。想到11岁的儿子今后能在上海接受更好的教育,陆盘山觉得“心定了”。

比户口更珍贵的,是“新上海人”的那一份归属感。普环公司的负责人说,陆盘山这样的高级维修工,在就业市场上很“吃香”,和他一起进单位的人,大都被4S店“挖”走了,但陆盘山留了下来,15年的感情比钱更重要!

本报记者 徐轶汝

通讯员 杨维伟 朱枫

(线索提供:普陀区绿化和市容管理局)

北外滩财富与文化论坛昨举行

本报讯(记者袁玮)昨天下午,由中国文化部中外文化交流中心、中国证券监督管理委员会研究中心、市文化广播影视管理局和市金融服务办公室联合主办,上海证

券交易所和虹口区政府承办的第二届北外滩财富与文化论坛在浦江饭店举行。市政协主席冯国勤向论坛发来书面贺信。

在论坛开幕式上,中国财政部

副部长李勇,中国人民银行行长助理李东荣,市委常委、副市长屠光绍出席并致辞。中国投资有限责任公司监事长金立群、上海证券交易所总经理张育军、中国证监会基金监管部主任王林、国际展览局名誉主席吴建民等知名人士作主旨演讲。

冯国勤说,各位委员坚持深入生活,精益求精,在文艺创作中取得了可喜成绩,得到人民群众的高度评价,充分体现了政协委员在本职工作中的带头作用。市政协副主席周汉民出席。

万元产值用水量逐年降

浦东节水型社会试点通过水利部验收

本报讯(记者朱全弟 特约通讯员陈志强)万元产值用水量从2006年的28.2吨下降到目前的18.6吨,浦东新区节水型社会建设试点工作日前通过水利部验收。

2006年11月,浦东新区被水利部定为全国节水型社会建设第二批试点地区,也是上海首个试点地区。经多年努力,新区形成了节水型农业、节水型工业、节水型社区、节

水型校区、节水型城市管理5大体系,有138家企业进行了水平衡测试备案。

验收组对新区节水型社会建设试点工作给予了充分肯定,认为新区节水型社会建设圆满完成任务,达到试点验收条件。尤其是在现代服务业、现代制造业等方面的节水新技术、新亮点,为南方丰水地区的节水型社会建设提供了示范引领作用。

文艺创作和文艺家荣誉奖揭晓

本报讯(记者江跃中)在日前揭晓的2011年度上海文艺创作和文艺家荣誉奖评选中,多名市政协委员和在沪全国政协委员获奖。昨

天,市政协主席冯国勤与获奖委员方亚芬、王丽萍、张峰、季萍萍、黄豆豆、茅善玉会见并座谈,向大家表示祝贺。